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Zápis číslo 47

z jednání realizačního týmu k projektu „MAP rozvoje vzdělávání v území ORP Ostrov“ konaného dne 27. 11. 2017 od 10,00 hodin na Městském úřadě v Ostrově, Jáchymovská 1, 363 01 Ostrov. 
Dne 27. 11. 2017 se sešli:
[bookmark: _GoBack]Ing. Jana Urbánková, Ing. Alexandra Fürbachová, Mgr. Lucie Mildorfová, Ing. Bc. Kateřina Šplíchalová, David Oncirk a Alena Semotamová, Jana Blehová
Ing. Urbánková zahájila jednání v 10 hodin a shrnula dosavadní průběh projektu. Připomněla, že se blíží konec realizace, poděkovala přítomným za spolupráci a informovala o posledních úkonech nutných k ukončení projektu. Ing. Mildorfová zajistí Závěrečnou zprávu o realizaci ze strany partnera, týkající se aktivit dle Partnerské smlouvy, dále pak zajistí účetní podklady ze strany partnera k řádnému vyúčtování dotace. 
Pracovníci MAS zpracují vyúčtování dotace a Závěrečnou zprávu o realizaci projektu.
Ze strany Města Ostrov bude zajištěn chod školského portálu www.huradolavic.cz a jeho aktualizace i po ukončení realizace projektu. Ing. Bc. Šplíchalová bude i nadále pokračovat v uskutečňování setkání, která byla doposud realizována v rámci Aktivity 2 Realizace. 



Jednání bylo v 11,00 hod. ukončeno. 
V Ostrově dne 27. 11. 2017
Zapsala: Alena Semotamová
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